



今天
阴到多云有时有小雨
西到西北风3-4级
11-16°C

明天
晴到多云
西北风转东北风4-5级
10-20°C

今日 1 叠 8 版
总期数第 8722 期

新闻晨报

追/求/最/鲜/活/最/实/用/的/新/闻 SHANGHAI MORNING POST

2023年4月6日 星期四 农历二月十六



百年牡丹 竞相争艳

全市登记在册的古牡丹有20株 “年龄”最大的近500岁

花开 50 朵创 5 年纪录

“今年这棵百年牡丹开了 50 朵花，是 2019 年以来花开最多的一年。”醉白池工作人员介绍，今年这棵牡丹于 3 月 29 日开出第一朵花，他们数了数，花骨朵总共 50 个。

百年牡丹开花以来，公园的“花露涵香”亭内，游人倚栏而靠，静赏花开的娇容，不时按下快门，感受岁月静好。

据了解，醉白池这棵百年牡丹相传为清代嘉庆年间从奉贤金家照顾的一棵古牡丹上分株移植而来，一直以来，园方备加重视，成为园中一宝。

松江的一棵百年牡丹怎么会和奉贤的牡丹扯上关系？这不得不提到明万历年间的南京礼部尚书、大书画家董其昌。

牡丹，雍容华贵，自古以来被称为“国色天香”。今年，松江醉白池一棵清代嘉庆年间移植的百年牡丹总共开出 50 朵花，为 5 年来开花数量最多的一次，让人啧啧称奇。而这棵牡丹与奉贤南桥镇吴塘村一棵 500 岁牡丹还有一段故事。

据《奉贤县志》及《邬桥志》记载，董其昌是松江人，少年时就读于松江叶榭水月庵，与奉贤吴塘村的金学文为同窗好友。明万历年间（1573—1620 年），金家新居落成，正值董其昌升任礼部尚书，赴任前亲笔手书匾额《瑞旭堂》，并赠送“粉妆楼”“昌红”两棵牡丹，贺金家新居落成。

据金家 23 代孙金国强介绍，现在醉白池的古牡丹品种为“昌红”，是从董其昌当年赠送给祖辈的“昌红”母株上移植，然而这株母株在光绪年间金家兄弟分家时被移走，未能存活，遗憾香消玉殒。

被誉为“江南第一牡丹”

董其昌所赠的“粉妆楼”在金家世世代代的悉心照顾下，年近 500 岁依然每年花开不断。

古牡丹位于奉贤南桥镇吴塘村的一座小院内，今年也是在 3 月底开出了第一朵花。

据金家第 22 代守护人金书林讲述，曾经有人欲将此花毁掉，但他父亲以身护花，“如果你们要弄掉这朵花，要么先把我杀死，只要我还活着，你们就不能动这朵花。”至此，才将这株具有历史人文价值的古牡丹保留了下来。

数百年来，金家世代视“粉妆楼”牡丹为宝，在精心养护下，牡丹年年绽放吐艳，粉红色花朵大如碗口，其间中外客商富豪多次高价求购，金家不为所动。

市古树名木管理部门鉴定，“粉妆楼”不光是上海地区目前所存最古老的牡丹，还因为是由董其昌所赠，特别具有历史人文价值，被誉为“江南第一牡丹”。

为了让古牡丹获得更多的保护力量，1995 年 8 月，金书林将它连同董其昌题写的古匾无偿捐赠给国家，变“传家宝”为“传国宝”。

古树名木管理部门介绍，目前全市登记在册的古牡丹有 20 株。沪上公园里，古猗园、醉白池、秋霞圃、漕溪公园等都有百年牡丹栽植，其中漕溪公园有 8 株百年牡丹，为沪上公园中拥有百年牡丹最多的公园。

文 / 晨报记者 郁文艳

制图 / 潘文健

百年牡丹
200-year-old Peonies
清嘉庆年间种植，品种昌红。相传明万历年间，著名书画家、书画南北宗论创始人董其昌亲手栽种两株牡丹赠奉贤邬桥名士金学文，以庆其新屋落成之喜。嘉庆年间醉白池园主人为纪念园中董其昌之董园遗留的“牡丹”